
                বিষয় :- িড় ো িড় ো সংখ্যোর ল.সো.গু । 

 

১। ক) িড় ো িড় ো সংখ্যোর সোহোড়যয ল.সো.গু বির্ণড়য়র জিয আমরো সংবিপ্ত পদ্ধবির  সোহোযয নিি।       

   খ্) ল.সো.গু বির্ণয় কড়রো: 

      ৭৫, ১২০, ১৭৫ 

  i)  ৩   |৭৫,১২০,১৭৫ 

          ___________  

      ৫  |২৫,৪০,১৭৫ 

           ____________ 

       ৫ | ৫,  ৮ , ৩৫      

           ____________ 

             ১, ৮  , ৭ 

  [ এমি নমৌবলক সংখ্যো বিড়য় ভোগ করড়িো যো বিড়য় কমপড়ি দুটি সংখ্যো বিভোজয  ] 

  . 

.   . নমৌবলক ভোজকগুবল হল- ৩, ৫, ৫ 

      নেষ ভোগফলগুবল হল- ১, ৮, ৭ 

   . 

 .   . বির্ীি ল. সো.গু হল- 

নমৌবলক ভোজকগুবল ও নেষ ভোগফলগুবলর গুর্ফল  

= ৩×৫×৫×১×৮×৭ 

= ৩×৫×৫×৮×৭ 

= ৪২০০ 

[ ১ বিড়য় গুর্ করড়ল গুর্ফড়লর নকোড়িো পবরিিণ ি হয় িো। িোই ১বিড়য় গুর্ করড়িো িো] 

 

উ:- বির্ীি ল.সো.গু-৪২০০ 

 [ বিড়জরো করড়ি ] 
ii) ৩৬, ৫৪, ১০৮ 

iii) ৬৬, ১৩২, ২৮০ 

iv) ১২০, ১৪৪, ১৮০ 



 

 

                          ল.সো.গু(সমসযোর অঙ্ক) 

 

১। একজি কৃষক িোজোর নেড়ক বকছু লঙ্কো চোরো বিড়য় এড়স নিখ্ড়লি চোরোগুবলড়ক ৬, ৮ িো ১০টি সমোি 

সোবরড়ি লোগোড়িো যোয়। বিবি কমপড়ি কিগুবল লঙ্কোচোরো এড়িবছড়লি? 

উ:-কৃষক চোরোগুবলড়ক ৬, ৮ িো ১০টি সোবরড়ি সমোি ভোড়ি লোগোড়ি পোড়রি, অেণোৎ কমপড়ি চোরোর সংখ্যো 

হড়ি ৬, ৮ও ১০-এর ল.সো.গু। 

    ২|৬,৮,১০ 

       _______ 

        ৩,৪,৫ 

  . 

.   . ল.সো.গু- ২×৩×৪×৫ = ১২০ 

উ:-কৃষকটি কমপড়ি ১২০টি  লঙ্কোচোরো এড়িবছড়লি । 

 

এইভোড়ি বিড়জর অঙ্ক বিড়জ কর িই নেড়ক সমসযোর ল.সো.গু-র অঙ্ক অভযোস করড়ি । 

 


